

# 75 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПРОФ. Д-Р ЕЛКА ПЕТРОВА

Д. Гюров



През тази година педагозите в областта на предучилищното възпитание отбелязват един достоен юбилей – 75-годишнината на проф. д-р Елка Петрова – всеотдаен педагог, изследовател и преподавател, с името на

която неизменно се свързват постиженията на теорията и практиката на предучилищното възпитание у нас.

Проф. Петрова е пример за съчетаването на приемствеността с новаторството в педагогиката. Поколения

специалисти – учители, директори, аспиранти и преподаватели, с признателност и дълбоко уважение получават знания и опит за своята професионална реализация. Огромната ѝ работоспособност, широтата на научната ерудиция, многообразието на изследователската ѝ дейност, преподавателското ѝ майсторство, човешката топлина и отзивчивост насърчават нейните ученици и следовници. Хиляди са студентите, специализантите и аспирантите, учителите и ръководните кадри, които са „проходили“ в сложния свят на педагогическото взаимодействие с детето, насърчавани и подпомагани от нея. Трудно можем да си представим постиженията на предучилищната теория и практика без оригиналното присъствие на проф. д-р Е. Петрова. Изключително висока оценка за научните ѝ постижения могат да се чуят и прочетат в много страни на света – Франция, Испания, Канада, Дания, Ирак, Йемен, Гърция и др. Многобройни са нейните изяви в чужбина – лекции в Русия, Ирак, Дания, Германия, научни публикации в Хумболтовия университет, световни и регионални форми на ОМЕР и други международни организации.

След завършване на висшето си образование в СУ „Св. Кл. Охридски“ – специалност философия и педагогика, тя свързва своят живот с проблемите на възпитанието на децата и с подготовката на кадри за системата на общественото предучи-

лищно възпитание.

Като преподавател на ЦИУУ и Университета, където е първият ръководител на катедра „Предучилищна педагогика“ във Философски факултет, проф. Петрова поставя основите на специализираната подготовка на студентите по предучилищна педагогика. Автор е на учебници, монографии и студии, сред които се открояват първият университетски учебник по предучилищна педагогика и методическите ръководства за работа в детските градини. Повече от тридесет години проф. Петрова чете лекции като титуляр на курсове по предучилищна педагогика в Софийския, Великотърновски, Пловдивския и други университети, научен ръководител е на тридесет и пет редовни и задочни аспиранти в България и в чужбина.

Ръководената от нея катедра по „Предучилищна педагогика“ в СУ „Св. Климент Охридски“ е средище на създаване на Факултета по начална и предучилищна педагогика, както и за развитието на научните звена в другите педагогически факултети. Като ръководител на катедра в ЦИУУ активно подпомага професионалното и квалификационно израстване на предучилищните педагози в страната.

Научната дейност на проф. д-р Е. Петрова е разностранна, оригинална и творческа. Тя е първата жена, защитила докторска дисертация по педагогика, посветена на най-значимо-

то за този период от живота на детето дейност – играта.

Оригинален е приносът на проф. Петрова в разработването на проблема за единството на основните дейности, както и за интегративните функции на играта в педагогическия процес, която е удостоена със специална награда на СУ „Св. Климент Охридски“ и БАН. В своите публикации – над 350, очертава перспективите за усъвършенстване на педагогическата теория и практика. Ogлавява колективи за създаване на програмна документация за предучилищна възраст, чрез която се стимулира детското творчество, осигурява се обща и специална подготовка за училище.

Организатор е на национални научни форуми, с които се дава своевременно отговор на значими социално-педагогически проблеми на теорията и практиката.

Като член на ВАК, заместник-председател на СНС по педагогика и психология, на Координационния съвет за детската играчка, заместник-председател на националния съвет на ОМЕР и председател на секция на педагогическото дружество, тя активно съдейства за утвърждаване на престижа на предучилищното възпитание у нас и в чужбина. Основател и главен редактор на сп. „Предучилищно възпитание“ близо четиридесет години проф. Петрова има неocenими заслуги за усъвършенстването на педагогическите кадри, за внедряване на научните постижения в педагогическата практика.

Юбилеят на проф. Петрова е повод да изкажем своята признателност и благодарност на човека, учения, преподавателя и общественика с пожелание за много здраве, дълголетие и неугасващо творческо дръзновение!